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Bosnia și Erțegovina.
Eri aduse „Fremden Blatt“ sci-

rea, că Philippovics. va strămuta în 
28 1. c. cuartirul general dela Sera
ievo la Brood din causa, că comu- 
nicațiunea între Viena și Brood 
este mai înlesnită și de ore ce dela 
Brood se pot împărtăși mai îngrabă 
ordinile tuturor corpurilor de armată. 
— Măsura acesta este înțeleptă și este 
de 
nei
tut
așa

mirat, că greutățile comunicațiu- 
între Viena și Seraievo nu au pu
ii cunoscute de mai înainte și tot 
și locul de unde se pot da ordi- 

nile mai îngrabă. De altmintrelea sunt 
și alte sciri de la Seraievo, cari nu 
vestesc lucruri bune. Colonele lui Phi
lippovics încă nu s’au mișcat din Se
raievo, ca să ocupe districtul Noviba- 
zarului. Este întrebarea, că dacă se 
apropie iarna mai ocupavor trupele 
nostre în anul acesta districtul din 
cesțiune ? Afară de anotimpul nefavo
rabil, care se apropie, se țlice, că în
tre Novibazar și Vișegrad mai stau 
18,000 insurgenți mai cu samă albanezi.

în filele aceste s’a descoperit în 
Seraievo o conjurațiune, a cărei inten- 
țiune era, a preface Seraievul în ce- 
nușe; 30 din conjurați sunt prinși. 
Unul dintre fruntașii conjurați unei, 
Hagi Afdia fu îndată împușcat. Fiind 
unul dintre cei mai bogați locuitori 
ai Seraievului a vrut să ’și rescum- 
pere viața cu 20,000 galbini. Luptele 
iau dimensiuni așa de mari, în cât s’au 
estins și asupra batalionelor de hon
vezi. întro ciocnire în apropierea Pro- 
sicenilor a că^ut un honved mort și 
unul rănit.

„Nene freie Presse“ descrie cursa 
în care cățlu regimentul Nr. 32 de 
infanterie cu aceste cuvinte:

.... Major Halecki, care co
manda în Stolaț doue batalione din 
regimentul 32, auțli că în Zeguli-Ca
raula, cam 10 chilometre spre sud de 
Stolaț, pe calea spre Liubinje, se con- 
centreză și organise^ă cam 400 res-

FOIȚA.
Dumbrava Roșie.

Cercetare critică.
(Urmare.)

Partea dară pe care poetul a pus 
mai ales puterile sale a fost de a în
fățișa vechile ^ile cu tot ce le deo
sebește de altele. Acestă preocupare 
l’a împedecat de a face un pas mai 
mult, de a lărgi puțin materia, de-a 
o umaniza, descriind și acele simțiri 
care sunt din tote timpurile. Ve^i 
chiar părți, care se găsesc în poemul 
seu, dar care sunt cam ascunse în 
mijlocul descrierilor, precum pasiu- 
unile resboinice, bucuria biruitorilor, 
rușinea biruiților, de-o parte mândria; 
umilința de altă parte și pretutinde
nea, suferințele soldatului, totdeuna a- 
celeși, ori care este șeful, care-1 con
duce, și ori care sunt armele, cu care 
combate! Dar trebue sa mărturisim 
că aceste lucruri au fost cantate de 
acele mari poemuri ale i
Romei care nu sufer imitatori. Ome , 

calați. în 12 August să trămise spre 
recunoștere compania a șasea.

Compania ’și împlini sarcina fără 
să sufere nici o ciocnire; ea inaintă 
pănă la Zeguli-Caraula cu totă pre
cauția, aflând posiția acesta deșertată 
de trupe; dar la reintorcere observă 
indivizi suspițioși, cari se retrăgea 
în păduri . îndată ce dăria trupele au- 
striace. A doua ții se trămise și com
pania a 8-a sub căpitanul Medved în 
aceeași direcție. La 6 ore dimineță 
plecă cu o forță de 126 omeni.

Terenul ce trebuie trecut pentru 
a ajunge la Zeguli-Caraula se descrie 
de ofițerii regimentului 32 astfel:

Stolaț zace la polele munților, ce 
să intind despre Bregava. Valea Bre- 
gavei să ridică numai 53 metrii peste 
nivela mărei. Calea dela Stolaț spre 
Liubinje duce drept peste munții Cri- 
țevaț, iar spre vest e închisă de stân
cile prăpăstiose ale Bacinicului. La 6 
chilometre de la Stolaț valea dintre 
Crițevaț și Bacinic devine mai îngustă; 
în fundul vălei se rădică un munte în 
forma unui măr, care pare că închide 
calea; dar pe la polele muntelui se 
deschide o cale spre stânga, ce duce 
la Liubinje, pe când spre drepta dru
mul este închis de munți. îndată după 
munte spre Liubinje se deschide o po
iană, coperită cu semănături de po
rumb, pădurici, tu fișe și grupe de 
stânci, și închisă de tote părțile cu 
munți. Aci zac împrăștiate câte-va case 
și bordee, satul Ravnice.

Și ca să străbați sigur aceste ți
nuturi trebue să fii cu mare băgare 
de samă.

Se pare că compania a 8-a nu a 
înaintat cu pază lăturașe prescrisă, 
căci atunci ar fi observat pe margi
nea drumului, într’o mică depărtare, 
un zid de petră, iar după acest zid o 
câtă de vr’o 150 resculați. Compania 
înainta fără să bănuiască; abia după 
ce trecu de zid se auriră bubuind 
doue descărcături una după alta, care 
ucise 30—40 âmeni; căpitanul chiar 
că<ju lovit de cinci glonțe. Acum res- 

mai cu samă, a fost poetul armate
lor. Napoleon I, care se pricepea în 
acestă trebă, a $is, că autorul Iliadei 
a făcut el însuși resboiul, atât de bine 
l’a descris! Virgil, în urmă, care, co
pil încă, a început a privi în scumpa 
sa Italie, nenorocirile prelungite ale 
luptelor civile, care a ve^ut chiar mi
cul seu ogor, tot avutul seu, călcat, 
răpit de veterani, care întipărise a- 
ceste crude scene cu atât mai adânc în 
memoria sa, cu cât suferise mai mult 
de ele, Virgil, în cântările sale, a mai 
adaugit încă minunate amănunțimi la 
mărimile descrieri ale modelului, seu! 
Pe urmele lor era greu, dacă nu cu 
neputință, de a se încerca! Desvolta
rea colorii locale apărea, dincontră, ca 
un câmp nou, necunoscut încă, și unde, 
de sigur, mai era iertată speranța de 
a remâne original.

Asemenea în personele acestui 
poem, în actorii acestui dram, nu nu
mai acei imprumutați dela istorie, dar 
și acei creați de închipuire, poetul a 
cătat a representa omenii din acea e- 
pocă, cu deprinderile, cu simțirile, cu 
credințele de atuncea. El ne-a dat 
portreturi, care sunt bine făcute, cu |

culații se aruncară cu hangerul în mână 
.asupra șirului prim al companiei, pe 
când partea dinapoi se grămădi în 
giurul oficierului rămas în vieță. Ră
mășițele companiei se retrăgeau lup- 
tându-se, urmăriți de resculați, cari 
țineu mereu un foc încrucișat asupra 
cetei. Mulți dintre omeni rămaseră 
morți în retragere. încet, încet resi- 
stența bietei cete, secătuite mereu, în
cetă; șirurile se desfăcură; mulți sol
dați se perdură prin păduri, unde mai 
târziu cășlură astfel jertfă resculaților 
ce cutreerau pădurile. Compania se 
luptă cu eroism, după cum se vede 
din acea că, capul bandei, un beg în
semnat, că^u în învălmășală împreună 
cu doue-Șeci resculați.

Scirea despre atac o aduse la Sto
laț un Zaptieh, călare, care se dase 
companiei. Major Halecki înaintă în 
grabă spre Ravnice cu compania a 
cincia; alte trupe nu mai avea la dis- 
posiție; el înainta la locul luptei; a- 
dăposti pe cei ce îi mai putu scăpa, 
între care se aflau și nouă răniți. Sau 
găsit și îngropați cinci morți cu gât 
lejele tăiate. Mai mult nu mai puteau 
înainta, căci erau înconjurați de tote 
părțila. Giur în prejur pe creștetele 
munților pândiau resculații. Din nefe
ricita companie a opta lipsesc cu to
tul, împreună cu căpitanul Medred, 
76 omeni, cari toți se cred morți.

După raportul ministeriului de 
resbel ces. reg. dto Viena 8 Septem
bre 1878 n. se află următorii infan
teriști și adecă:

Nr.

In spitalul de reservă în Marburg. 
Din regimentul „Alecsis" 

39.
Numai ușor răniți: Nicolae Feher 

și George Caba.
Din regimentul „Alecsan- 

der Cesarevici Nr. 61.
Greu răniți: Nicolaus Schneider; 

Mladin luanovici; Petru Baieră.
Ușor răniți: Petru Daret; Petru 

Toader; Nicolaus Scheible; RudolfRil- 

o mână sigură și ușoră. Ștefan cel 
Mare este represintat, precum în tra
diție, ca un erou legendar, ca un om 
gigantic.
Ca muntele Ceahlău prin munții din Carpați.

El predomnește preste tot, și chiar 
când nu este în scenă, presența sa se 
simte pretutindenea. Alții încă atrag 
privirile precum Cărjă și Toporschi, 
la care ne-am oprit în trecăt, mărețe 
și frumose figuri, care, odată ve^ute, 
nu se mai uită. Alții încă, precum 
Coman.
.................................un urieș de munte, 
Ce întră prin bărloge și prinde urși vii,

precum Biela,
...................nalt, subțire, ca trestia de baltă, 
Ce’n lupte sângerose ca densa se mlădie, 
mulți în fine, arătați fie care cu ceva 
propriu, cu trăsaturele insemnatore, 
cu fisionomia sa, bine pus în vedere, 
și ușor de recunoscut chiar prin de
simea luptei. Tote aceste persone jocă 
un rolu pe câmpul de bătălie. Poetul 
a crezut, cu drept cuvent, că desno- 
dămentul nu ar fi fost deplin, dacă nu 
înfățișa decât biruința Românilor; tre
buea ca fie care din acești eroi să in- 

linger; Vicente Lațcu! Frăilla Maci- 
covesco.

Revista politică.
„Budapesti Kozlonya aduce acum o 

dare de samă despre veniturile și cheltu- 
ielele statului din cuartalul II al anu
lui 1878. Veniturile fac 46.213,224, 
cheltuielele 50.936,344 fl. Deficitul este 
în cuartalul II 4.723,120 fl. în cuar
talul acesta casa încă nu este atinsă de 
cheltuielele întreprindere] din Bosnia.

țliarul „P. Naplo“ și alte Șiare 
oposițiunale respândesc scirea de mo
bilisarea unei alte armate, care să se 
trimită în Bosnia.

în privirea ocupării Dobrugei a- 
flăm, Șice „Românul, “ că, dacă pe de 
o parte Bulgarii — din Bulgaria, iar 
nu din Dobrogea — ar dori să se nască 
noue complicări, a căror consecință să 
fie păstrarea Dobrogei pentru denșii, 
pe de altă parte și Românii, și Turcii, 
și Tătarii, și Grecii, și Armenii, care 
toți împreună formeză mai unanimi
tatea poporațiunilor din Dobrogea. nu 
numai că fac urări pentru mai grab
nica ocupațiune română, dar încă se 
pregătesc a o primî într’un mod so
lemn.

Se asigură, că s’ar fi făcând chiar 
subscripțiuni, spre a serba cu mare , 
solemnitate intrarea trupelor române. 
La Chiustenge sau Constanța, — după 
adevăratul nume al acestui port ge- 
novez — s’ar fi adunat, se țlice, pănă 
acum 50,000 franci în acest scop.

Dăm aceste sciri fără a le garanta; 
dar suntem în drept a le considera se- 
riose, căci vin dela o personă demnă 
de totă încrederea, călătorind în acest 
moment în Dobrogea.

Aceste sciri ar confirma pe de
plin ceea ce am ^is în numerul tre
cut despre simțământul naturale la 
poporațiunile mahometane, de a pre
feri de o mie de ori, să devină supuse 
ale României, decât să remână supuse 
ale Bulgarilor.

deplinescă menirea sa; și cum a știut 
de la inceput a chema asupra lorsim- 
pația nostră, noi ne interesăm la den
șii, ei urmăm pe locurile unde com
bat, prin periculul prin care trec, și 
curiositatea nostră fiind deșteptată, ți
nem a vede care a fost, pănăîn sfîr- 
șit sortea fie cărui.

Acest interes crește cu incânta- 
rea stilului. Limba, păstrând vechile 
însușiri, mărește puterea și întinderea 
ei, dobândind o libertate și o cate
nare la descriere, necunoscută încă în 
literatura nostră. Ea învață, cu acest 
poem, a se mlădi, a se înălța, a sus-’ 
ține, a prelungi armonia, nu numai 
prin musica rimelor, dar prin cumpă
nirea imaginilor și a ideilor. Ea se în
cercă a lua un sbor întins, prin ce
ruri necunoscute încă; pretutindenea 
are farmecul începuturilor, și câte o- 
dată, puterea liniștită a maturității. 
Versurile trec prin sgomotul năvăli
rii, prin pregătirea resboiului, prin a- 
mănur.tul luptei, ușore, limpede, agere, 
precum odinioră să jucau, în Doine, 
cu tăcerea nopții, cu vuetul (Jilei, cu 
suspinurile naturei și cu șoptele ini- 
mei. Dar, intre tote laudele, ce se pot



în adever, pănă eri Turcii erau 
stăpâni de secole și Bulgarii servi de 
secole. Mai mult decât atât: Turcii 
erau nu numai stăpânii Bulgarilor, dar 
încă se deprinseseră a’i privi ca o rasă 
cu totul inferioră — acesta fără nici 
un drept negreșit, de 6re-ce ori ce 
națiune e susceptibilă de perfecțiune, 
și numai un despotism barbar pote 
face pe un popor să retrograde în loc 
de a merge înainte

Cu tote aceste, Turcii nu pot su
feri ideia ca, din stăpânii, ce erau eri, 
să devină astăzi supușii celor pe care 
îi considerau ca pe slugile lor.

Iată pentru ce poporațiunile ma- 
hometane, care formeză marea maio- 
ritate a Dobrogei, nu numai că vor 
preferi de o mie de ori să devină su
puse române, dar încă așteptă cu ne
răbdare Șiua fericită, în care acestă 
dorință li se va împlini. Românii care 
vor trece Dunărea vor găsi într’ensele 
cei mai sinceri și mai devotați aliați.

Cât despre Românii de acolo, care 
sunt destul de numeroși, și încă mai 
influinți decât număroși, ei au neteȘit 
și vor mai netezi mult calea ocupa
țiunei și administrațiunei române.

O depeșe, anunță că Sultanul a 
declarat ambasadorului Rusiei, că nu 
mai este nici o speranță de a se în
cheia o converțiune cu Austro-Unga
ria, căci Porta a respins cea din urmă 
convențiune ce îi a presintat Austro- 
Ungaria. Nu se spune însă nici ce pro
punea Austria, nici ce n’a putut Tur
cia să primescă din acea convențiune. 
„Die Presse“, însă organ oficios din 
Viena, lasă a se înțelege că, în pro
iectul supus Porții, cea dintâiu din a- 
ceste puteri nu Șicea nimic asupra 
cestiunii suveranității și aceea a du
ratei ocupațiunei, mulțămindu-se de a 
regula ceea-ce numesce ea amănun
tele unui modus vivendi. Acesta ne face 
să credem, că numai stăruința guver
nului turcesc, ca aceste doue condi- 
țiuni să fie cuprinse în convențiune și 
resolvate după cum dorea el, a făcut 
convențiunea, să nu se admită. De alt
mintrelea, pe cât negociațiunile târâ- 
gâesc, cu atât cornițele Andrâssy care 
arăta la început o dorință atât de 
mare de a vedea încheindu-se acestă 
convențiune, pare din Și în Și a nu-i 
mai da nici o importanță și a renunța 
la prima sa idee, mulțămită presiunii 
esercitate asupra spiritului seu atât 
de opiniunea publică din Austro-Un
garia cât și de îndemnurile din străi
nătate, și ast-fel că astăzi, dacă tre
bue să credem o dopeșă adresată din 
Viena’-câtră Standard, apoi ar tre
bui, pentru ca o înțelegere să mai 
potă avea loc, ca Turcia să renunțe 
în mod prealabil la drepturile sale 

da lui Alecsandri, poesia sa este cea 
mai frumosă. Să cităm câteva versuri:
Ce vuet lung de care, ce tropot surd de vite, 
Ce freamet de suspine, de glasuri nădușite 
S’aud în sinul nopții prin nbgra ’ntunecime, 
Și cătră munți se ’ndrbptă l’a codrilor desime ? 
Din când în când sub nouri trecând ca o săgâtă 
Clipește o lumină și ca prin vis arată 
Bătrâni cu fruntea gola plecată spre pământ, 
Femei cu prunci în brațe și pletele în vânt, 
Copile spăimântate mânând turme de oi 
Și flecâbși în fugă mânând cârduri de boi. 
Pe jos, pecai, în grabă țoți părăsindu-și satul 
Fugind cu vuet, lacrimi, căci i-au ajuns pecatul 
Se duc pribegi și palici să cate-adăpostiri 
în fund de codri ’n peșteri, în sin de monăstiri. 
Dar unde sânt bărbații, voinicii junii, tarii, 
Să-și apere părinții, nevestele și pruncii? 
Când suflă grea furtună pe ramurile luncii, 
Și’o sgudue ș’o darmă, ah ! unde sânt stejarii ? 
Stejarii sânt la locul lor, față cu furtuna !

Frumosă este acestă descriere prin 
limba, prin amănuntul, prin melodia 
ei. Ea desăverșesce de a ne lămuri 
■poesia lui Alecsandri, care este ar
monie. Și de căutăm care sunt afară 
de darul geniului, tainica putere, ca
litățile, care alcătuesc originalitatea 

suverane. Ea nu va face însă nici o- 
dată acesta: deci nici convențiune nu 
se va încheia vre odată.

Acestea nu sunt singurele încur
cături pe care Turcia le are actual
mente pe capu-i; Grecia îi pregăte- 
sce și ea câte-va. Se anunță, că popu- 
lațiunea grecă din Macedonia și de 
prin împregiururile Janinei se rescolă 
și că s’ar fi dat ordin mai multor ba
talione din Salonic, să se îndrepteze 
spre Mostar. De altă parte se asigură 
că guverenul din Athena va lua și el 
în curend o hotărîre. El a primit în 
fine faimosa notă-circulară adresată 
puterilor de Turcia, și luând acestă 
notă drept un refus din partea Tur
ciei, de a se supune la decisiunile 
Congresului de la Berlin privito
re la Grecia, guvernul grec s’ar fi 
pregătind să revendice cu armele te-, 
ritoriele ce i s’au dat de Congres. 
„Le Messager d’Athenes“, care pote 
fi considerat ca un Șiar oficios, lasă 
să se întreveȘă aceste hotărîri:

„Europa, Șice acest Șiar, nu s’a 
mărginit, cum pretinde Turcia, de a 
emite o dorință în favorea Greciei; 
ia voiesce ca decisiunile sale să fie 
respectate. Opiniunea comună este că 
dacă ea nu ș’a formulat propunerea 
sa într’un chip mai positiv, apoi ace
sta a făcut’o numai pentru a menaja 
susceptibilitatea Porții.

„Dacă mijlocirea Europei n’ar re- 
eși — ceea ce ni se pare puțin pro
babil, numai dacă ar ajunge la timp 
și cu gradul de presiune, trebuincios 
pentru a readuce pe turci la simțe- 
mentul situațiunei lor — Grecia s ar 
vede nevoită să revindece cu armele 
țerile care i-au fost adjudecate. Un 
resbel între Grecia și Turcia ar fi lung 
și desastros pentru cele doue națiuni. 
In acest interval ar pute să se ivescă 
și alte complicațiuni asupra altor puncte 
ale peninsulei și să grăbescă desnodă- 
mentul cesțiunii Orientului.

„Nu ascundem nici decum impor
tanța unui resbel cu Turcia; putem 
calcula mai dinainte perderile ce el le 
va causa comerciului nostru, marinei 
nostre, industriei nostre născânde, rui
nele ce el va grămădi pe costele no
stre deschise invasiunii, asupra prin
cipalelor nostre orașe espuse bombar
dării. Tote aceste considerațiuni însă 
nu vor pute să ne oprescă. Pre am 
mers departe, pentru a ne mai da acum 
înapoi fără a ne acoperi de rușine, și 
Europa ne-a învestit cu un mandat 
pe care trebue să fim mândri de a’l 
împlini. Dreptul este de partea nostră, 
și nu este nici decum admisibil că pu
terile, care ne-au încredințat misiunea 
de a scăpa Epirul și Tesalia, ne va 
lăsa espuși la turbarea Turcilor — dacă 
vom ave nenorocirea să fim învinși.

„Acesta ar fi în cașul cel mai reu, 

poetului, găsim că pe lângă limbă, cea 
mai bună și cea mai dulce între tote, 
sunt două lucruri care’l deosebesc mai 
bine; simțirea și patriotismul. ■

El nu descrie nici o durere fără 
ca inima să o simtă. Când ne arată 
la sfîrșit, pe Poloni injugați și tră
gând la plug, el strigă deodată
Mulți dintre ei, sermanii! în capet nu ajung 
Și chiar în a lor brazde găsesc a lor mormânt!

Iată poetul, care are o lacrimă 
pentru ori ce suferință și care simte 
nevoia de-a respăndi compătimire chiar 
pe tabloul durerilor, ce descrie închi
puirea sa!

Nu mai puțîn viu este patriotis
mul cărui datorim chiar ideea acestui 
poem. A culege cu pietate tradițiile 
locale, a feri de uitare legendele na
ționale, a le prelungi, a le intineri 
prin poesie, este a iubi țara sa. De 
sigur acestă iubire a mișcat pe toți 
acei care, încercându-se a cânta trecu
tul patriei lor, au întrebuințat, în rea
lizarea acestei cugetări, cea mai bună 
parte din geniu, și putem Șice, din 
viața lor; căci știm noi ore cât lucru, 
câtă trudă, câte nopți fără somn au 

situațiunea nostră la finele unui resbel 
nenorocit. Dar Turcia se espune la 
mari pericole. Cel dintâiu tun tras la 
fruntarie o va face să perdă puținele 
simpatii ce mai are în Europa, va fi 
pote semnalul unei resculări generale 
în provinciele sale grecesci. Acesta va 
fi un nou resbel de rase ce Tureii vor 
fi aruncat asupra Europei a cărei in- 
tervenire i-a scăpat de o ruină inevi
tabilă. Și dacă este adevărat că pute
rile n’au, dat decât o ușoră satisfac- 
țiune aspirațiunilor naționale ale Ele
nilor, decât pentru a asigura pacea în 
Orient, apoi mănia lor va cade ne
greșit asupra poporului, care va fi a- 
vut imprudența de a provoca un nou 
resbel.

„Tote ostenelile ce’și dau astăzi 
Turcii spre a-și afirma drepturile lor 
asupra Epirului și a Tesaliei nu vor 
servi decât a irita Europa, a o face 
pote mai puțin îndelungată față cu o 
națiune care n’a sciut, cu tote sacri- 
ficiele făcute în favorea sa, să-și ia 
locul seu în concertul europen. Fie
care se plichtisesce în cele din urmă 
cu reparația unui edificiu putred — 
cu atât mai mult că el servă de în- 
chisore unor rase mult mai bine în
zestrate ca seetatorii lui Mahomed.

„Grecia va urma pănă la capăt 
sfaturile puterilor: ea nu va trage sa
bia de cât la cea din urmă estremi- 
tate. Der o dată intrată în luptă, ea 
va face un apel la tote populațiunile 
de rasă grecă, le va invita să scuture 
jugul turcilor. Acest apel va fi auȘit. 
Cretenii, Thesaliemi, Epiroții și Mace
donenii se vor ridica la vocea Greciei, 
și resbelul va isbucni de o dată pe 
tote punctele Turciei din Europa. Nu 
este greu de ghicit ce va fi un asemenea 
resbel. El va escita vec hile uri națio
nale abia amorțite, va face, în viitor, 
imposibilă ori-ce înțelegere între Gre
cia și Turcia, va face să nu reușescă 
ori-ce încercare de reconciliațiune în- i 
tre Musulmanii și Grecii din imperiul 
otoman.

Cei din Constantinopole își închi- 
puesc pote că vor îngenunchia lesne 
lielenismul. O esperiență de mai multe 
secole ar fi trebuit să desamăgescă pe 
Turci. în curs de patru sute de ani 
numai singur Grecii a protestat con
tra cuceririi, revoltele lor continue nu 
numai că au liberat Grecia, dară ele 
au întreținut și la cele-lalte naționa
lități speranța unei liberări mai mult 
sau mai puțin apropiată. Acestă spe
ranță Rusia a realisat’o astă-Și. Noi 
singuri, condemnați de Sânta-Alianță, 
care n’a veȘut în Greci în curs de 
șepte ani de cât nisce supuși revol
tați contra suveranului lor legitim, 
sau luptat cu tote aceste cu o stă
ruință, care a desarmat tote preven- 
țiunile, a impus tăcere tuturor gelosii- 

costat aceste poeme, pe care le cetim 
atât de ușor? Dar pretutindenea aceste 
incercări, nu numai că au găsit aju
tor în momentele, în care amintesc 
trecutul, care indemnă a-1 privi, dar 
au fost încă susținute de spiritul și 
de inima contimporanilor. Autorii lor 
simțeau, când lucrau, că aveau cu 
denșii pe cineva, care împărțea ace
leși cugetări și nimica nu-i inturna de 
la scopul la care tindeau. Virgil (ca 
să nu vorbesc decât de unul) respun- 
dea la o dorință publică când, în mi
nunata sa Eneidă, cânta inceputurile Ro
mei, și prevestea gloria ei viitore. Dar 
la noi, ce a susținut pe Alecsandri în 
alcătuirea și în progresul poemului 
seu ? Nu numai că lipsesc în țară mo
numentele, care intorc gândul spre 
trecut, dar în societate, ce întuneric, 
ce uitare despre tot ce au fost și este 
național! Poetul care oprește în ace
stă parte privirile sale, remâne sin
gur intr’o lume închipuită! Nu trec 
inzădar peste un popor mai multe se- 
cule de despotism ! De sigur noi am 
veȘut țara nostră deșteptându-se și 
resărind la suflarea ideilor noue; dar 
cine ar putea Șice că am prins de- 

lor. Mai de curend încă, Cretenii au 
bravat în curs de trei ani tote forțele 
imperiului. Grecia este astădi mai bine 
organisată ca în 1821 ; ea are mai 
multe resurse; simțimentul național a 
devenit mai mare în tote populațiu
nile de limba grecă; ea are, într’un 
cuvent, mai multe mijloce de cât cum 
avea acum 60 de ani aprope. Decă va 
sci să tragă folose din resursele sale 
apoi s’ar putea prea bine, ca Porta să 
se căiască că ’i a căutat, cum se Șice 
în Francia, o certă de nemț ?

Protocolele Congresului din 
Berlin.

Protocolul Nr. 10.
Ședința din 1 lulia 1878.

o n - • (Urmare).
U. Bratianu cetesce apoi consideratiu- 

nile următbre;

Domnilor plenipotențiari,
Espunerea, ce va făcut colegnl meu în 

numele seu și in al meu, despre drepturile 
și interesele României nu are nevoie de 
desvoltărî tnaî largi.

înalta Adunare, ce are misiunea de a 
regula situațiunea Orientului, posede pe de
plin t6te noțiunile trebuitâre pentru îndepli
nirea lucrârei sale.

Suntem încredințați, că simțimentele 
de dreptate și de bună voință, cari ne des. 
chise întrarea pănă înaintea D-nielor vâstre 
vor determina asemenea și primirea deci- 
siunilor atingătâre de România.

Tot ce ’mi permit este de a adăoga, 
că despuiarea nbstră de o porțiune din pa
trimoniul nostru, nu ar fi numai o durere 
adâncă pentru națiunea română, ci ea ar 
derîma în sînul ei ori ce încredere în tăria 
tractatelor și în sânta pază, atât a princi
piilor de dreptate absolută, cât si a dreptu
rilor scrise.

Turburarea ce ar încerca din acesta 
credințele ei în viitor, ar paralisa pacinica 
ei desvoltare și aventul ei spre propășire.

De aceea ’mi și iau, sfîrșind, respec- 
tuâsa libertate de a supune aceste cugetări 
la înalta apreciare a Marelui Consiliu Eu
ropen și a iluștrilor representanți ai Majes
tăței Sale împeratului tuturor Rusielor, ale 
cărui spirit înalt și inimă marinimosâ, am 
avut așa des ocasiunea de a le aprecia în 
timpul petrecerei Sale în mijlocul nostru."

Președintele Șice, câ Congresul va e- 
samina consciințios observațiunile presen- 
tate de delegații României.

Rrepresentanții Români retregendu-se 
ordinea de Și chiamă esaminarea I-lui ali
niat al art. V al tractatului de la San Ste
fano.

Principele de Bismarck observă, că este 
vorba de a se sci dacă puterile înțeleg a 
recunosce independința României. Alteța Sa 
reamintesce, că în 1856, unirea principate
lor nu fusese admisă; de atunci încoce, si- 
tiiațiunea s’a modificat de bre ce Valachia

stulă viață, și că avem ceea ce se 
cheamă o Renaștere? Abea am plecat 
spre acestă întinerire, și suntem încă 
la începutul drumului. Cu cât mai mare 
este dară meritul acelui care, fără a 
împrumuta nimica dela societatea în 
care lucreȘă, găsește numai în sine 
însuși, în arta și în geniul său, de
plină putere pentru a compune un poem 
ca Dumbrava Roșie! Alecsandri a do
vedit, în adever, că cuvintele „vai de 
acei care sunt singuri" nu au fost Șise 
pentru poeți, că, departe de lume, în 
mijlocul unei singurătăți, precum în 
Lunca dela Mircești, cântările lor nu 
sunt decât mai dulci și mai atrăgă- 
tore. Paserile nu cântă, și ele, în si
nul pădurilor, și fără a să întreba dacă 
cineva le ascultă? Numai câteodată, 
prin întâmplare melodiile, care um
plu aerul înveselesc pe un trecător, 
ce, la glasul lor, se oprește în cale! 
Asemenea, puțini trecători sunt care 
se opresc, cu poetul, la umbra unei 
Dumbrave, sau în fața unui Pastel; 
dar când se găsește câte unul, el re
mâne încântat de raȘele și de armo
nia acestei poesii.
„Convorbiri Literare.11 G. VămaV LitCUH. 



și Moldova s’au întrunit într’un singur Stat; 
mai multe puteri an recunoscut acâstă stare 
de lucruri încheiând cu România conven- 
țiuni comerciale. Cu tâte acestea, Europa 
singură are dreptul de a ’i sancționa ind'e- 
pendința, ea trebuie dar să ’și pună între
barea sub ce condițiuni va lua acâsta im
portantă decisiune, și dacă crede că condi
țiunile vor fi aceleși ca și cele stabilite de 
Congres pentru Serbia.

D. Waddington declară că, fideli prin- 
cipielor ce i’ au inspirat pănă acum, pleni
potențiarii Franciei cer, ca Congresul să 
pună independinței române aceleși condi
țiuni, ca și independinței serbe. Escelența 
Sa nu ’și ascunde dificultățile locale ce e- 
sistă în România, dar, după ce a esaminat 
matur argumentele ce se produc într’un sens 
sau într’altul, Plenipotențiarii Franciei au 
crezut preferabil, de a nu se depărta de ma
rea regulă a egalității drepturilor și a li
bertății cultelor. Este dificil de alt fel, ca 
guvernul român să respingă, pe teritoriul 
seu principiul admis în Turcia, pentru proprii 
sei supuși. Escelența Sa cugetă că este de ne
îndoit că România, cerând ă întră în marea 
familiă Europenă, trebuie să primescă sar
cinile și chiar neajunsurile situațiunei, ale 
cărei beneficii ea le reclamă, și nu se va 
mai găsi încă, multă vreme, o ocasiune atât 
de solemnă și decisivă de a afirma din nou 
principiile ce fac onârea .și siguranța națiu
nilor civilisate. Cât despre dificultățile lo
cale, d. plenipotențiar al Franciei crede, că 
vor fi mai lesne învinse, când aceste prin
cipii vor fi fost recunoscute în România și 
când rasa hebraică va sci, că nu are de ni- 
căiri nimic de asceptat de cât de la pro- 
priele sale silințe și de la solidaritatea in
tereselor sale cu cele ale populațiunilor in
digene. D. Waddington termină, insistând 
ca acelâși condițiuni de ordine politică și 
religiâsă indicate pentru Serbia, să fie im
puse și statului român.

Principele de Bismarck, făcend alu- 
siune la principiele de drept public în vi- 
gâre, după constituțiunea imperiului germân 
și la interesul ce opiniunea publică pune 
pentru ca aceleși principii urmate în poli
tica interiâră să fie aplicate și la politica 
streină, declară că se unesce, în numele 
Germaniei cu propunerea francesă.

Cornițele Andrâssy aderă la propune
rea francesă.

Lordul Beaconsfield ^ice, că dă o com
plectă adesiune în numele guvernului en- 
gles la propunerea francesă. Escelența Sa 
nu pâte presupune un minut, ca Congresul 
să recunâscă independință României, fără 
să ’i impună acestă condițiune.

Plenipotențiarii Italieni fac aceiași de- 
clarațiune.

Principele Gorciakoff, referându-se la 
espresiunile prin cari s’a motivat propune
rea francesă și cari dau cea mai mare es- 
tensiune a libertăței religiâse, se unesce pe 
deplin cu acestă propunere.

Cornițele Șuvaloff adaogă, că adesiu- 
nea Rusiei la independință României, este 
încă subordinată la primirea de cătră Ro
mânia a retrocesiunei reclamate de guver
nul rus.

Plenipotențiarii otomani nu rădică nici 
o objecțiune contra principielor presentate 
de plenipotențiarii francesi, și președintele 
constată, că Congresul este unanim de a nu 
acorda independință României decât cu a- 
celesi condițiuni impuse și Serbiei. Alteța 
Sa atrage atențiunea colegilor sei asupra 
reservei formulate de cornițele Șuvaloff, și 
după care recunâscerea independinței române 
nu ar fi consimțită unanim de cătră. Con
gres de cât sub condițiunea, ca România să 
admită schimbul de teritoriu stipulat în ar
ticolul XIX.

D. Waddington, fădă a face în acestă 
privință o propunere formală, se adresâ^ă 
la spiritul de echitate și de bună voință a 
guvernului rus și întrebă dacă nu ar fi po
sibil să se dea âre care satisfacțiune Ro 
mâniei. întrând în acestă cale plenipoten
țiarii Rusiei ar aduce o mare ușurare preo- 
cupațiuniior din colegii lor. Cuvintele pro
nunțate eri de principele de Bismarck au 
indicat fără îndoială interesul ce esistă, pen
tru succesul operei Congresului în încheie 
rea grabnică și definitivă a schimbului des- 
P>’e care e vorba; este oportun, in adevei, 

de a nu prelungi o stare de lucruri ce an- 
gajază amorul propriu al unui mare impe
riu ; dar, dacă acâsta este și părerea pleni
potențiarilor francesi, ei consideră în ace
lași timp că Românii au fost tratați puțin 
cam aspru, și. că compensațiunea ce li se o- 
feră nu este suficientă. De la întrunirea con
gresului, Francia a consiliat pe România 
de a primi retrocesiunea Basarabiei; dară D. 
Waddington crede, că trebuie să adreseze 
în numele guvernului seu, un apel la senti
mentele ecuitabile ale Rusiei, și esprimă do 
rința de a se acorda principatului o esten- 
siune de teritoriu la sudul Dobrogei, care să 
cuprindă Silistra și Mangalia.

Cornițele Andrâssy a reamintit adesea 
că guvernul Austro Ungar are mai cu samă 
în vedere căutarea unor soluțiuni definitive 
susceptibile de a preveni complicațiuni ul- 
teriâre. în acâstă ordine de idei dară a fost 
ele de părere, ca delegații români să fie as
cultați ; tot cu același gând Escelența Sa 
reservându-se de a insista, când va fi vorba 
de navigațiunea pe Dunăre, asupra princi
piului libertăței celei mai complecte, doresce 
astăzi, ca Congresul să pronunțe anecsarea 
Dobrogiei la România și în același timp, 
conform cu opiniunea esprimată de D. Wad
dington, să se acorde o estensiune de fron
tieră a Dobrogiei între Silistra și marea Nâ- 
gră. Acâstă decisiune ar falicita soluțiunea 
cesțiunei presinte.

Cornițele Corti doresce a uni apelul 
Italiei cu acel făcut de plenipotențiarii fran
cesi. Escelența Sa, esprimând speranța că 
Românii vor resigna, la retrocedarea Ba
sarabiei, susține că ar fi drept de a li se 
da o mai mare întindere de frontiere meri
dionale în Dobrogia.

Principele Gorciacoff observă, că în
tr’o ședință precedentă a demonstrat deja 
că despăgubirea oferită principatului era su
ficientă, că Dobrogia compensa cu prisos, 
cestiunea Basarabiei și că de altmintrelea 
România păstra Delta Dunărei. Alteța Sa 
își esplică greu în ce sens generositatea Ru
siei ar putâ să se esercite de âre ce Do
brogia s’ar mări în paguba principatului 
bulgar, deja atât de mult redus. Principele 
Gorciacoff doresce cel puțin a cunosce ce 
teritorie să iau în vedere.

Președintele întrâbă dacă înalta Adu
nare este de părere, ca discuțiunea liniei de 
tras trebuie să se facă în ședință plenară.

Principele Gorciacoff esprimă dorința 
ca acâstă cesțiune să fie terminată în pre
senta ședință. O discuțiune urmată în de
taliu în sînul unei comisiuni, ar fi prea în- 
câtă, ar fi preferabil a se hotărî pe dată, 
chiar cu prețul vre unui act de generositate 
din partea Rusiei.

Cornițele Șuvaloff spre respuns la ce
rerea de o concesiune mai mare ce a fost 
adresată guvernulni seu de d. prim-plenipo
tențiar al Franciei, de acord cu colegii sei 
din Austro-Ungaria și Italia și sprijinită de 
restul Europei, crede că trebuie a declara 
că Rusia s’a purtat deja generos oferind o 
provincie care întrece cu 3,500 kilometre 
pătrate întinderea Basarabiei și care pre
sintă încă 150 kilometri de țerm dunărân 
și un litoral important pe Marea Nâgră; 
dacă însă România doresce a obține- încă 
âre cari localități în cari elementul român 
s’ar afla dacă nu în majoritate, cel puțin 
destul de compact, plenipotențiarii Rusiei 
au âre-care latitudine pentru o asemenea 
combinațiune. De la Rașova pănă la Silis- 
tria, este o fâșie de păment pe care popu- 
lațiunea română este destul de numerâsă, 
și Eșcelența Sa crede că în triunghul ce 
plâcă de la răsărit de Silistra spre a atinge 
fruntaria actuală ar pute să fie consimțită 
o âre-care sporire de tsritoriu cătră guver
nul seu.

Principele de Bismarck doresce, ca și 
principele Gorciacoff, ca acâstă cesțiune să 
pâtă fi terminată astăzi; ar fi fericit dacă 
sporirea propusă, și a cărei acceptare ar 
garanta unanimitatea Congresului în favâ
rea independinței române, ar satisface pe 
Români. De altă parte opera Congresului 
n’ar putâ fi, după opiniunea sa, durabilă 
precum a observate deja, dacă ar subsista 
un simțimânt de demnitate rănit în politica 
viitâre a unui mare imperiu, și ori care are 
simpatia sa pentru Statul român, al cărui 
suveran aparține familiei imperiale a Ger

maniei, Alteța Sa nu trebuie sâ se inspire 
de cât de interesul general care consiliâză 
de a da o nâuă garanție păcei europene.

D. Waddington esprimă din nou do
rința, ca Mangalia pe Marea Negră să fie 
cuprinsă în nâua fruntarie; o discuțiune se 
angagiază între plenipotențiari asupra tra
seului liniei în care cornițele Corti doresce 
ca Silistra să fie cuprinsă, precum și asu
pra termenilor cari ar putâ să ’i indi.ce es- 
act întinderea.

Cornițele Șuvalov, spre a satisface do
rința d-lui prim-plenipotențiar al Franciei, 
dă citire redacțiunei următâre:

„Având în vedere presința de elemente 
române, plenipotențiarii ruși consimt a pre
lungi fronțiera României în lungul Dunărei, 
plecând dela Rașova în direcția Silitrei. 
Punctul de fruntarie pe Marea Nâgră să nu 
trâcă dincolo de Mangalia."

Acest tecst, care împlică că Mangalia 
este așezată dincâce de fruntaria română, 
este acceptat de Congres.

D . prim-plenipotențiar al Franciei mul- 
țămesce domnilor plenipotențiari ai Rușiei 
că au bine-voit a intra în calea indicată de 
densul.

Lordul Salisbury -cerând ca insula Șer
pilor să fie adăogată sporirei concedate Ro
mâniei, plenipotențiarii Rusiei declară că 
consimt la acâsta.

Președintele, resumând resultatele dis
cuțiunei, constată că unanimitatea înaltei 
Adunări recunâsce independință României 
sub condițiuni analâge cu cele impuse Sâr- 
biei, și, afară de acâsta, sub condițiunea ca 
România să primâscă, în schimbul Basara
biei, Dobrogia augmentată de linia, al cărei 
traseu s’a determinat.

(Va urma).

Soiri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Viena, 13 Septembre n. Din B a- 
nialuca anuncie divisiunea a 36 sub 
12 1. c.: Desarmarea populațiu- 
nea progresat și s’au desarmat 
fără de r e s i s t e n ț ă localitățile Co
tor, Skender, Vacuf, Stări maidan, Ca- 
mengrad și concurența acestora. „A- 
bendpost“ deminte scirea mai 
multor foi, privitore la strămutarea 
cuartirului general înapoi la 
Brood. Philippovics remâne în 
Seraievo; numai pe timpul ope
rațiunilor din Bosnia nordică se va 
stabili în Brood o parte a cu
artirului general cu locțiitoriul 
comandantului armatei în frunte.

Listă de contribuire
pentru soldațiirăniți în Bosnia și Er
țegovina și familiile reserviștilor.

Transport din Nr. 101 . 258 fl.
Dr. Aureliu Brote, director lă 

banca „Transilvania" .... 5 „
Baron Ursu de M. colonel în 

pensiune . . . . 10 „
Partenie Cosma, advocat și de

putat dietal . ■ • 10 „
Laolaltă . 283 fl.

Contribui ri bine voitâre se primesc și 
se administrâză mai departe de 

Reaacțiunea „Telegrafului Româu“ 
Sibiiu în 31 August 1878.

Varietăți.
* (Calendariu pe anul 

ISTO). în filele aceste va apare cu
noscutul calendariu al tipografiei ar
chidiecesane, reformat în formă și 
materie: el este tipărit cu litere 
după o ortografie cât se pote de po
pulară, și este îmbogățit cu deosebire 
și în privirea „Șem a tis mul ui" bi
sericei nostre dreptcredinciose din 
Transilvania și Ungaria. Calendariul 
cuprinde preste 7 (șepte) cole de . ti- 
pariu, și cu tote aceste prețul lui a 
remas cel vechiu: numai 33 cr. 
nelegat, și 25 cr. legat.

* (Personalia). Ministrul pre- 
sident loan Brătian, pe deplin resta
bilit, va pleca filele aceste dela Ma- 

rienbad, și, după ore-care escursiuni, 
ce le va face încă vr’o ^ece Șile, îm
preună cu o parte din numărosa d-sale 
familie, se va întorce în Bucuresci, mai 
nainte de deschiderea corpurilor le- 
giuitore. — D. Cogălniceanu fiind în mi- 
siă politică pe la curțile europene s’a 
reîntors în Bucuresci.

* (însciințare). Adunarea ge
nerală ordinară a sub-despărțemen- 
tului III (Sibiiu) a „Asociațiunei tran
silvane pentru literatura și cultura 
poporului român" se va ține în acest 
an D u m i n e c ă în 22 Septembre st.an. 
a. c. în Săcel, care comună s’a ales 
ca loc al adunării prin conclusul a- 
dunării generale din Sept. an. tr.

Deci sunt poftiți toți onorații 
membri ai acestui sub-despărțement, 
precum și alți binevoitori și doritori 
ai înaintării culturii poporului român 
a se presenta la acestă adunare.

în specie se trage atențiunea ono- 
raților membri, că d. Dr; loan Moga 
va prelege cu acesta ocasiune despre 
interesanta temă: „Dietetica diverse
lor organe ale corpului omenesc" și 
ca apendice: „dietetica copilului nou 
născut și a femeii în patul de nascere."

Sibiiu în 11 Sept. st. n. 1878.
Pentru comitet:

Dr. Ilarion Pușcariu,
direct, sub-despărț.

Dr. Nicolau Maier,
actuar. comitet.

* (A d un ar ea gen er ală a r e- 
presentanței din comitatul Si
biiu). în 16 a lunei curente c. n. s’a 
conchiemat o adunare generală estra- 
ordinară a acestui comitat la 10 
ore dim. în sala „împăratului Romani
lor". Din lungul șir al objectelor, cari 
sau pus la ordinea Șilei, accentuăm 
strămutarea reședinței pretoriale de 
la Cisnădie la Tălmaciu și clădirea u- 
nei case municipale.

* (Mulțămită publică). Pen
tru ajutoriul primit din fondnl nemu- 
ritoriului Juga de Baciu din Brașov, 
vine prea umilit subscrisa a aduce 
cea mai ferbinte mulțămită atât prea 
onoratului domn protopresbiter loan 
Petric ca președinte al aceluiași, căt 
și nemuritoriului Juga o eternă a- 
mintire.

Satulung, 1 Sept. 1878.
Paraschiva Pălea.

* (Pesta bovină) în Cisnă
die s’a stins cu totul. în Șelimber 
numerul vitelor bolnave este 8.

* (Un brav regiment ro
mân). Regimentul de infanterie Nr. 
43 baron de Aleman (raionul de re
crutare Caransebeș) părăsesce Viena, 
pentru a schimba localitatea de gar
nisonă. Din acesta ansă generalul Ma- 
roicic a adresat regimentului următo
riul ordin general: „Mâne în 10 Sep
temvrie a. c. regimentul de intante- 
rie Nr. 43 baron de Alemann pără
sesce Viena și iasă cu ^iua acesta din ge- 
neralat. picend acestui brav regiment 
un adio cordial, îmi esprim totdeodată 
în numele serviciului preaînalt totă 
recunoscință pentru spiritul seu esce- 
lent, pentru atitudinea sa bravă și pen
tru virtutea sa militară. Maroicic. 
m. p.“

* (Cine se bucură de mobi
lisare)? Industriașii. De când a în
ceput mobilisarea, mai multe ramuri 
ale industriei, cari pănă atunci vege
tau, apucară să înflorescă, pentru că 
armata mobilisată are trebuință de 
multe obiecte. în deosebi șelarii, cu- 
relarii, fabricanții de căruțe, croitorii, 
ba și orologerii fac treburi bune. „F.“

* (Naufragiu), piarele din Lon
dra ne anunciă mai dilele trecute în- 
necarea unui vas, în Tamisa, cu preste 
550 persone.

Vasul înecat se numesce Prin
cipesa Alice și era unul din vapo- 
răle cele mari ale companiei L o n- 
d o n-S t e a m b o d. Acest vas făcea vera



călătorii de plăcere între Londra, Gra- 
vesend și Sherness. El plecase dela 
Londra în dimineța de 4 Septembre 
spre Gravesend și Sherness, pe un timp 
splendid, cu 600—700 persone.

Sera pe la 6 ore părăsise Gra
vesend, spre a se întorce la Londra. 
Pe la 8 ore se afla aprope de arse
nalul dela Woolvich, când un vapor 
mare de fer cu elice, Bivell-Castl e, 
care făcea călătoria între Londra și 
New-Castle cu cărbuni, și care acum 
se întorcea dela New-Castle, îl isbî.

Ciocnirea s’a produs tocmai în 
locul unde s’a produs acum Zece ani 
o ciocnire identică.

Principesa Alice luă apă ime
diat și se cufundă cu desăvârșire în 
timp de cinci minute. în acest scurt 
timp, scena de pe vas era sfășietore, 
teribilă. Cea mai mare parte din că
lători era femei și copii. Apărate de 
scăpare erau puține și în tot cașul 
lipsi timpul de a le întrebuința.

Numerul celor înecați se crede a 
se urca la 500.

în lungime de o sută metri, riul 
era plin de nefericite victime, care 
căutau a scăpa și dau țipete despe
rate pentru a chiema ajutor.

Bive 11-Cas 11 e își urmă drumul 
după ciocnire, fără a da v’un ajutor 
victimelor. Acestă spăimentătore cata
strofă fără precedinte causeză în Lon
dra o adâncă durere. Un mare număr 
de vapore și de luntre străbat rîul 
în locul unde s’a întîmplat sinistrul 
și au adus cadavrele pe țărm.

Bursa de Viena 
din 13 Septembre n. 1878.

Acțiuni de bancă .... .... 790 —
Acțiuni de credit ........ 232 — 
Metalicele 5“|0.............................. • • • . 60 40
împrumutul naț. 5“|0 (argint) ..... 62 35
împrumutul de stat din 1860 ..... 110 50 
London . . ■........................................ - . 116 65
Argint.................................................................. 100 15
Galbin ........................................................ 5 55
Napoleon d’aur (poli).................................... 9 33
Valuta n6uă imperială germână .... 57 45

Estras din foia oficială „Budapest- 
Kbzlbny.“

Licitațiuni: în 28 Sept, și 28 Oct. 
imobil. Carolinei Brandt în Sighișăra 
(jud. cerc.) în 28 și 29 Oct. imobil, lui 
Ștefan Dioszegi în Cluj (tribunal) S în 
5 Nov. si 5 Dec. imobil, contelui Nicolae 
Thoroczkay sen. și soției sale în Cluj 
(tribunal); în 25 Sept, și 25 Oct. imobil, 
lui Antonie Mutsinek în Sălașul de 
sus (jud. cerc. Hațeg); în 10 Oct. imobil, 
mașine și mobilii ale fabricei zerues- 
cenede hârtie în Zernesci; în 19 
Sept, realitățile masei concursuale a lui Mi
haiu Kaul în Preșmer (tribun. Brașov); 
în 23 Sept, și 23 Oct. imobil, lui Lazar 
S im si an a în Fiiesci-Barbura (trib- 
Deva); în 16 Sept, și 22 Oct. imobil, lui 
loan Purea în Călvașăr (jud. cerc. Me
diaș); în 25 Sept, imobil, remasului după 
soția lui Nicolae Gavrilă în Vurper 
(jud. cerc. Alba-Iulia); în 8 Oct. și 8 Nov. 
imobil, lui loan și a Ecaterinei Balint în 
Rusciori (trib. Sibiiu); în 24 Sept, și 24 
Oct. imobil lui losif Mo In ar și soției sale 
în Brașov (tribunal); în 30 Sept, și 30 
Oct. imobil, remasuluidupă luliu Vâra dy 
în Deva (trib.): în 10 Oct. imobil, rema 
sului după Mihaiu Szabo în Cluj (trib.); 
în 9 Oct. și 9 Nov. îmobil. lui losif și a 
Fridericei Sebeș în Sibiu; în 12 Oct. 
și 12 Nov. imobil, lui Frideric Krauszîn 
Sibiiu (tribunal). —

CONCURS.
Pentru ocuparea a două postur- 

învețătoresci la scola rom. confesio
nală popor, gr. or. din comuna Vi
nerea (Felkenyer) cu acesta se escrie 
concurs pănă la 24 Sept. st. v. 1878.

Emolumentele sunt:
învățătorul prim are salariu a- 

nual 200 fl. v. a., cuartir liber și 4'/, 
orgii de lemne din care se va încălzi 
și scola.

învățătorul al 2-lea are salariu a- 
nual 155 fl. v. a. cuartir liber și 41/t 
orgii de lemne din care se va încălzi 
și scola.

Doritorii de a se aplica la a- 
ceste stațiuni învățătoresci au să-și 
așternă cererile lor în sensul statutu
lui organic și a regulamentului pro- 
visor al sinodului archidiecesan din 
1873 la oficiul protop. gr. or. al Oreș- 
tiei pănă la prefiptul termin.

Vinerea 27 August 1878.
2 — 3 Comitetul parochial.

CONCURS
Devenind vacante stațiunile în

vățătoresci mai jos însemnate, pentru 
ocuparea lor se deschide concurs pănă 
la 15/27 Sept. a. c. și anume pentru 
ocuparea stațiunei învățătoresci.

1. Dela scola confesională gr. or. 
din Mohu cu salariu de 150 fl. dela 
alodiu, cu locuință pentru învățător 
în edificiul scolei și cu lemne de în
călzit.

2. Dela scola confesională gr. or. 
din Șelimbăr cu salariu de 80 fl. (50 
fl. dela alodiu și restul dela popor), 
locuință pentru învățător în edificiul 
scolei, lemne de încălZit și folosirea 
de jumătate a grădinei scolei, — con
curentul la acestă stațiune va ave să 
fie și cântăreț în biserică.

Concurenții vor ave a-și înainta 
suplicele și documentele prevăZute în 
statutul organic la subsemnatul oficiu 
ppresbiteral pănă la terminul sus arătat.

Sibiiu 27 Aug. 1878.
Oficiul ppresbiteral gr. or. tract. 

1—fl 11 al Sibiiului.

CONCURS.
Pentru ocuparea stațiunilor învă

țătoresci, cari urmeză mai la vale, se 
escrie concurs pănă la 25 Sept. a. c.; 
doritorii de a ocupa una din acestea 
stațiuni au a-și așterne petițiunile, in
struite conform legii, subsemnatului în 
Brad (Hunyad m.) pănă la terminul 
prefipt. Pentru:

1. Hanija cu lefă anuală de 200 
fl., lemne de foc și cuartir.

2. Herțegani cu lefă anuală de 
200 fl., lemne de foc și cuartir.

3. Grohot, Tomnatec, Bucuresci, 
Curechiu, Șesuri, June, Ormindea, Lun- 
coiu de jos, Vaca, Zdrapti, pentru fie- 
care comună câte 200 fl. lefă, cuartir 
și lemne pentru învățător și scolă.

4. Pentru Bulzesci, Ribița, câte 
cu 210 fl. lefă, cuartir și lemne; Va- 
lea-brad 170 fl. 1.; Cărăstău și Birtin 
280 fl. 1.; Baița 144 fl. lefă; Crăciu- 
nesci 140 fl. 1.; Săliște și Pescera câte 
60 fl. 1.; Luncoiu de sus și Podele câte 
cu 100 fl. lefă; Ruda 60 fl. 1.; Țe- 
rețel și Mestacăn câte 140 fl. 1.; Mi- 
hăleni 60 fl. 1.; Buceș 60 fl. 1.;. Blă- 
jeni 2 stațiuni câte cu 150 fl. 1. fie
care; Ribițiora de sus și de jos cu câte 
100 fl. v. a. lefă și la tote acestea sta
țiuni lemne de încălZit pentru scolă 
și lemne și învățătorului.

Brad 23 August 1878.
Nicol. I. Mih61țan m/p., 

2— 3 prot. și inspect. distr. scol.

Nr. 91—1878. 1—3
CONCURS.

Pentru întregirea unei stațiuni de 
învățător la scola poporală gr. or. din 
comuna Poiana ppresbiteratul Mer
curii se deschide concurs dela datul 
present pănă în 30 Sept. a. c. st. v.

Cu acestă stațiune e împreunat 
un salariu de 250 fl. v. a.

Doritorii de a obține acestă sta
țiune au a-și așterne ofertele lor sub
semnatului oficiu în terminul indicat, 
dovedind prin atestate:

1. Că sunt de relegea gr. or.
2. Că au cel puțin gimnasiul in

ferior și că au absolvat cu succes bun 
studiile pedegogico-teologice.

Individul devenit ales va fi dator 
a ține dumineca și sărbătorea o strană 
în biserică.

Cei ce doresc a concura la sta
țiunea sus numită să se presinte pănă 
la Ziua alegerii înaintea subsemnatului 
și a cânta în vre-o duminecă în bise
rica din Poiana.

Mercurea 30 August 1878. 
Oficiul protopresbiteral al Mercurei.

loan Droc m/p., 
adm. prot.

Nr. 206. 2—3
CONCURS.

Devenind vacant postul de învă
țător dirigent la scola capitală nor
mală gr. or. în Bran, se deschide prin 
acesta concurs cu termin pănă la 20 
Septembre 1878 st. v., când se va 
efeptui și alegerea.

Emolumentele sunt: 300 fl. v. a 
lefă anuală solvindă în rate decursive 
din fondul scolei.

Cuartir liber constătător din 2 
încăperi în edificiul scolei și 4 orgii 
de lemne de foc pentru încălzitul cuar- 
tirului.

Dela concurenți se recere: ca să 
fie absolvat cursul pedagogico-teolo- 
gic sau cel puțin să fie absolvat 6—8 
clase gimnasiale, să fie provăZuți cu 
atestat de botez, că sunt români gr. 
or. și cu atestat de cualificațiune, a- 
poi să aibă încâtva și cunoscință lim
belor patriei.

Doritorii de a ocupa acest post 
sunt avisați a-și așterne suplicele lor 
bine documentate la subscrisa eforie 
școlară adresate președintelui ei loan 
Moșoiu paroch în Simon pănă la ter
minul prefipt.

Bran în 26 August 1878. 
în conțelegere cu pre onoratul domn 

ppresbiter respectiv.
Efioria școlară.

Nr. 133 — 1878 protopresb. 2—3
CONCURS.

Pentru întregirea parochiei de 
clasa Il-a Visca protopresbiteratul Iliei 
mureșane se escrie concurs din nou 
în urma ordinațiunei preavenerabilu- 
lui consistoriu archidiecesan dto 11 
luliu 1878 Nr. 1037 B. cu terminul 
pănă la 20 Septembre 1878 st. v., 
pe lângă următorele emolumente: 

1. Casă parochială cu gradină de 
legumi;

2. Pământ arătoriu și fânaț de 4 
jugere 1520 st. Q;

3. De la 122 familii câte o fer
delă cucuruz în bone.

4. De la 100 case câte o Z* de 
lucru cu palmele de, la 60 cu boii.

5. Stola usuată și îmbunătățită 
de la 160 familii, cari emolumente

Specialități "’i 2-s

WPTOiBIDl DII ÎE AFACERI J. K. EMRS 
în 

NTeutitscheîn.

Efectuarea urmeză neamânat și în grabă. — Banii sânt a se trimite franco.

Franzbranntwein veritabil vechiu de cea mai bună calitate.
chetare se socotesc 10 cr. de butelie.

Esența de viață veritabil șvedică a Dr-lui A. O. Werner.
strucțiunea de întrebuințare 1 fl. v. a. Fără îndoială, dorința si nisuința fie-cărui om este ași susțină sau restaura sănă
tatea^ a ajunge la adânci si puternice betrânețe; pentrucă abia pâte fi ceva mai trist, ca dacă cineva este atăcat când de 
una când de altă bolă, sau cănd este constrins ași petrece viața întregă într’o necontenită bolire și când se bucură numai 
arare-ori de 6re lipsite de dureri. — Cine voiesce așa dară săsi susțină sănătatea sau să ai-o restaureze, aceluia reco
mandăm din tâtă inima esența de viață șvedică a Dr. Werner. ’ ’ ’

Esența de putere a Dr-lui I. C. Herbert
buințare 1 fl. v. a. — Estractul acesta se întrebuințezi pe din afară contra durerilor reumatice în față, la incheetori. 
contra durerilor de cap, amețelei zuruitul urechilor, afecțiunei la cap, durerei de șele, slăbiciune! membrelor, cu deose
bire în urma încordărilor mari, contra slăbiciunei de nervi și a trupului, suferințelor hemoroidale, contra slăbiciune! păr
ților secsuale si contra impotenței de multe ori urmate din slăbiciune, contra infructuosităței, perderei de meduva spinărei. 
poluțiunilor, preste tot contra bdlelor, cari sânt provocate de slăbiciune si prea mare iritare a sistemului de nervi.

Unicul veritabil liqueur feruginos. "S £ X:
gătură cu cele mai bune substanțe de plante amare întăritore de stomac, oferă efectele cele mai escelente pentru sănătate, 
cu deosebire în cașuri de slăbiciunea sistemului de mușchi și de nervi, în cașuri de nutrire defectuâsă, stricare de sânge, 
lipsă de sânge, chlorosă, scorbut, urmări din lângâre, friguri si perdere de sucuri, cari se arată mai cu samă la femei în 
urma lăptatului, perderei de sânge și lehusiei. ’

Liqueur de stomac de burueni din Alpii svițeran! S"
H. Walter. Prețul pr. sticlă 1 fl. v. a. — Preservativ escelent contra bdlelor de stomac, recomandat de consiliariul me
dicinal Dr. Teodor Miiller din Berlin.

computate tote în bani dau suma <1 
483 fl. 90. cr. v. a. e

Doritorii de a ocupa acesta pa 
rochia vor ave a-și așterne rugările 
instruite în sensul statutului organi 
la subscrisul pănă la terminul suRinC 
digitat. “n'
în conțelegere cu comitetul parochial

Gurasadului, 23 August 1878
Aleesiu Olariu m. p 

adm. protopresb. *

CONCURS.
Pentru ocuparea posturilor de fa 

vețător în mai jos amintitele comune 
protopresbiteratul Lupșei, se escrie 
concurs pănă la 25 Sept. a. c. st. v.

1. Șasa-lupșei cu o lefă de 140 fl. 
v. a. cuartir și lemne.

2. Lupșa-Hădăreu cu o lefă de 
200 fl. cuartir și lemne.

3. Offenbaia 80 fl. banii, o gră
dină de cucuruz de 1 jug. Cu pomi, 
10 ferdele vechi de grâu și venitele 
cantoresci cuartir și lemne, cari la 
olaltă dau 180 fl. v. a.

4. Brazesti cu lefă de 100 fl. 10 
ferd. bucate, cuartir și lemne.

5. Salciva de sus cu lefă 150 fl. 
12 ferd. bucate cuartir și lemne.

6. Salciva de jos cu 100 fl. 8 ferd. 
bucate cuartir și lemne.

7. Poșaga de jos cu 120 fl. 30 
ferd. bucate 30 chilg. clisă ori brânză 
cuartir și lemne. ’

8. Ocolișul mare cu 140 fl. 20 
ferd. bucate, 30 chg. legumă cuartir 
și lemne.

9. Cacova-feri 250 fl. v. a. cuartir 
și lemne.

Doritorii de a ocupa unul din a- 
cestea posturi au a-și îndrepta supli
cile înștruate cu documentele recernte 
la subscrisul pănăîn 25 Sept. a. c. st. v.

Offenbaia în 21 August 1878.
loan Danciu m/p., 

adm. prot. și inspect. scol. 
2—3 districtual.

Nou înființata >

Litografie
a lui [16] 2—3

Josif Rutscher,
în

Siliim, strada Franciscanilor Nr. 9, 
se recomândă pentru lucrări autogra- 
fice, adecă: bilete de visită, înștiințări 
de logodne etc. pe lângă prețurile cele 
mai moderate.

100 buc. bilete de visită costă 1 fl. 20 cr.


